

甘肅通報幼兒園兒童血鉛超標調查 陝甘多家醫院展開緊急治療 顏料製餐致233童鉛中毒 天水幼兒園園長等八人被拘

香港文匯報訊（記者 郭濤 甘肅報道）近日，甘肅省天水市麥積區褐石培心幼兒園因部分幼兒出現血鉛異常問題，引發社會廣泛關注。7月8日上午，甘肅省天水市聯合調查組公布了當地幼兒血鉛異常事件的調查結果。經公安機關偵查，褐石培心幼兒園園長、法定代表人朱某琳，投資人李某芳，要求該園後廚人員通過網絡平台購買彩繪顏料，稀釋後用於部分食品製作，從而導致233名幼兒血鉛水平異常。目前，朱某琳、李某芳等8人已被公安機關以涉嫌生產有毒、有害食品罪依法刑事拘留，甘肅、陝西兩地多家醫院正在對血鉛異常幼兒展開緊急治療。

據了解，此次涉事的褐石培心幼兒園位於甘肅天水市麥積區褐石小區，是一家私立幼兒園，2022年6月取得辦學資格證，8月下旬正式招生入園，現就讀幼兒251人。法定代表人為朱某琳。今年7月1日由於多位家長舉報稱，其就讀於褐石培心幼兒園的幼兒出現噁心、腹瀉、肚子痛等症狀，後經醫院檢測，血鉛檢測結果異常。其中部分幼兒血鉛含量高達400多微克/升，最低的也有300微克/升。隨後，甘肅天水市麥積區市場監管局和公安局介入調查。7月3日，麥積區衛生健康局發布通報，確認事件由幼兒園違規使用添加劑引發，並對負責人立案調查。

部分吃園餐教師現血鉛異常

據天水市麥積區聯合工作組最新調查結果顯示，涉事的褐石培心幼兒園後廚工作人員曾將標明不可食用的含鉛彩繪顏料稀釋後，添加到供幼兒園幼童食用的三色棗發糕和玉米腸卷中。3日凌晨，公安部門將幼兒園後廚人員藏匿的剩餘顏料查獲。經檢驗，查獲顏料含鉛（包裝明確標識不可食用）。檢測顯示，這兩款食品的鉛含量分別高達1,052毫克/千克和1,340毫克/千克，遠超國家食品安全標準（0.5毫克/千克）。截至7月7日晚，幼兒園251名幼兒全部接受血鉛檢測，其中233人血鉛水平異常，18人正常。

此外，部分幼兒園教師因與幼兒共同進食，也出現血鉛異常。例如，一名教師在西安市中心醫院檢測血鉛值為395微克/升，表明鉛暴露不僅限於幼兒。

西安天水檢測結果不一惹質疑

據專家介紹，兒童因身體發育尚未成熟，對鉛的吸收率遠高於成人，鉛中毒可能對神經系統、造血系統等造成不可逆的損害。

據悉，在此次血鉛檢測中，由於對天水當地醫院檢測報告嚴重不信任，眾多的家長攜孩子前往陝西省西安市中心醫院進行血鉛檢測，而讓人難以置信的是，有家長在拿到西安醫院檢測結果後表示，西安的檢測結果與天水當地檢測數據存在顯著差異。其中一位家長稱孩子「在天水檢測結果33.78微克/升，西安檢測卻高達441微克/升」，這一結果也迅速引發家長對天水檢測準確性和透明度的質疑，很多家長連夜趕赴西安進行檢測，並在西安入院治療。

根據公開資料顯示，褐石培心幼兒園法定代表人為朱某琳，幼兒園由李某芳投資，其名下還運營麥積區其他三所幼兒園（渭北幼兒園、慈愛幼兒園、蒙迪愛幼兒園）。目前，公安機關以涉嫌生產有毒、有害食品罪，



●從監控視頻可見，幼兒園後廚員工將一罐不可食用顏料放進做麵點的麵粉裏。 視頻截圖



●監控畫面中，兩名員工正用彩繪顏料染色的麵團做麵點。 視頻截圖



●涉事幼兒園目前已經關閉。 香港文匯報甘肅傳真

將朱某琳、李某芳等8人依法刑事拘留，對另外2人依法採取取保候審強制措施。

專家組赴甘肅救治 201 患兒入院

事件發生後，按照全力救治、千方百計確保患兒早日康復的要求，7月2日，甘肅省衛生健康委立即派出中毒、重症、兒科等相關方面專家6人赴天水。7月4日，國家衛生健康委、國家疾控局調派3名專家赴甘肅開展指導救治。同時，組建由國家以及甘肅、陝西、湖南、重慶相關專家組成的聯合醫療救治專家組，開展醫療救治工作。天水市派出工作組赴西安，保障在陝西就診幼兒的檢測治療工作。

目前，已經確定甘肅省人民醫院、甘肅省婦幼保健院為省級定點救治醫院，天水市確定天水市第二人民醫院為市級定點救治醫院，對有赴外省就醫意願的幼兒家庭，開通綠色通道，提供轉診服務等保障。截至目前，已有201名患兒入院治療。

天水市政府市長劉力江在接受媒體採訪時表示，對此次事件造成的幼兒家庭的身心傷害，我們深感痛心、十分自責，將千方百計做好幼兒治療康復和後續保障工作。此次事件暴露出天水市在公共食品安全監督方面還存在短板和漏洞。我們將深刻汲取教訓，嚴格落實「四個最嚴」要求，健全完善各項措施，壓緊壓實監督管理責任，以「零容忍」的決心，切實築牢食品安全防線，堅決防止此類事件再次發生。

話你知

鉛屬於重金屬，超標吸收對兒童生長發育影響巨大。有醫療專家表示，鉛中毒的危害主要包括中樞神經系統損害、造血系統損害、消化系統損害、腎臟損害、生殖系統損害、生長發育遲緩等，最先接觸的是消化系統，也需要消化系統吸收，孩子會出現腹痛症狀，反反覆覆找不到原因。研究表明，兒童對鉛的吸收率遠高於成人，長期暴露可能導致不可逆的智力損失。

據了解，血鉛濃度是衡量兒童鉛中毒嚴重程度的重要指標。根據衛生部2006年發布的《兒童高鉛血症和鉛中毒分級和處理原則》，若連續兩次靜脈血鉛水平達到或超過200微克/升，即可診斷為鉛中毒。依據具體數值，鉛中毒分為輕度（200至249微克/升）、中度（250至449微克/升）和重度（450微克/升及以上）。兒童鉛中毒通常伴有一些非特异性臨床表現，如腹部隱痛、便秘、貧血、多动、易激惹等。

●整理：香港文匯報記者 郭濤

兒童鉛中毒恐降低智力

快檢嚴懲 維護食安信心

微觀點

2025年7月甘肅天水幼兒園發生的血鉛超標事件，是近期發生最駭人聽聞的食品安全事件。幼兒園後廚違法給食物添加不可食用的染料，給200餘名兒童和多名教師帶來身體嚴重損傷，這是道德淪喪也是監管缺失，涉案人員必將迎來法律嚴懲。

近年來，內地發生多宗食安案件，其中涉及到幼兒的最令人揪心。2005年開始，醜聞奶粉、三聚氰胺奶粉，到「大頭娃娃」假奶粉案（蛋白固體飲料冒充奶粉），這一系列喪盡天良的奶粉食安案件，徹底摧毀了國人對國產乳業及嬰幼兒食品的信心。此後，中國食品安全法修訂，奶粉實名制追溯體系建立。隨着對食品藥品安全「最嚴謹的標準、最嚴格的監管、最嚴厲的處罰和最嚴肅的問責」四個「最嚴」寫入法律成為國家意志，人們對國產食品的信心正在恢復。

20年前的甘肅天水，也曾發生多名兒童因環境污染導致鉛中毒事件。彼時事件是通過央媒報道被曝光，此後有關部門介入，經歷一段時間調查，甚至是多方博弈，相關涉案企業才被查處。此次甘肅幼兒園血鉛案，經網絡曝光發

酵後，有關部門快速行動，對涉案人員實施刑拘。同時，紀檢監察機關啟動對教育、市場監管部門失職人員調查；國家醫療組介入，陝西省開通綠色通道救治。

食安「四個最嚴」亟待真正落實

可以看出，兩宗發生在天水的鉛中毒案起因不同，處理的方式和速度也不同。雖然有關部門事後查處迅速，但籠罩在甘肅天水幼童頭上的鉛中毒陰霾整整20年仍未能散去。同時，各地學生餐的食安問題頻發，截至2024年12月，國家監委指導各級監察機關依法查處貪佔學生餐費等問題高達3.8萬件，處分多達2.3萬人。

這些案件都說明，食品安全的「四個最嚴」亟待真正落實。今年7月，「全國食品安全內部知情人舉報系統」正式上線運行，通過實名匿名舉報雙軌制，精準識別食安問題「潛規則」，推動「全民參與、全程監督」的食品安全社會共治格局。同時，食品安全法正在修改中，進一步加強對嬰幼兒食品的監管。期待此次天水幼兒園血鉛案，能夠再次推動中國食品安全治理的進步。 ●香港文匯報記者 劉凝哲

陷充電寶自燃風波 羅馬仕停工停產六個月



●因公司停工半年，羅馬仕員工聚集在公司門口表達訴求。 香港文匯報記者李昌鴻攝



●3C 充電寶熱門款缺貨。 網上圖片

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）一場波及整個充電寶行業的「電池風暴」正在發酵。國內充電寶龍頭企業羅馬仕科技近日宣布召回近50萬塊產品，並自7月7日起全面停工停產，引發社會廣泛關注。香港文匯報記者7日上午實地探訪其深圳南山的研發、運營和銷售等部門發現，昔日繁忙的廠區如今大門緊鎖，有員工向香港文匯報記者證實公司通知停工，亦正積極溝通安置事宜，力求平穩過渡。

近期因充電寶在飛機上事故頻發，民航局實施充電寶登機新規，處於「電池風暴」中心的羅馬仕科技尤其令人關注。羅馬仕科技有限公司品牌有關負責人表示，對這次事件給消費者帶來的損失表示深刻的歉意，會幫助消費者順利地把這些產品召回。該負責人稱，充電寶起火風險查明，因電池混入金屬異物，供應商安普瑞斯鋰電產品全被封存。而深圳市市場監管局也成立了專門的小組，督促企業的召回工作，要求羅馬仕科技有限公司每天提交召回情況報告。

香港文匯報記者6日下午走訪了位於南山區新材料與新能源專業園的羅馬仕科技分公司，一樓保安要求出示邀請碼或者該公司人員帶領方可入內。香港文匯報記者看到在該公司從事產品業務的周小姐正從公司拿回自己的物品。她告訴香港文匯報記者，公司當天凌晨1時發布通知稱，「隨着市場環境的不斷變化和公司業務的發展需要，經公司股東會研究決定，近段時間公司停工停產。停工時間自2025年7月7日起持續6個月。」

企業正與員工溝通安置事宜

香港文匯報記者7日上午再度走訪羅馬仕科技有限公司，現場看到，不少員工聚集在一樓簽名聯合聘請律師，希望通過正當的法律途徑表達自己的訴求。在停工停產通知發布後，公司明確表示，停工首月將按照約定標準正常支付員工工資，次月起依據相關規定，按照當地最低工資標準的百分之八十

支付勞動者生活費。部分員工在溝通後，有序進入辦公區域取回個人物品。同時，企業也在積極與員工溝通協商後續安置及權益保障事宜，力求平穩度過調整期。

而在社交媒體上，不少購買了羅馬仕充電寶召回型號及批次的消費者分享了自己退款進度，有消費者排到了17萬位，預計需要15至30個工作日到賬。

Anker 建追溯系統 未影響運營

當羅馬仕科技陷入停工風波時，另一充電寶巨頭安克創新（Anker）的深圳總部相對平穩，其距離羅馬仕科技僅十分鐘車程。儘管上月安克在北美市場主動召回70萬塊充電寶，但香港文匯報記者在該公司位於南山的研發和商品中心看到，員工們出入有序，有的工程師們正專注測試新產品，有的產品經理負責產品付運。

安克創新副總裁張山峰表示，公司建立了三級質量追溯系統，從電芯採購到成品出庫的200多項數據均可追溯。這種投入使得召回成本完全由供應商承擔，未影響企業正常運營。

市場格局重塑 3C 認證熱款缺貨

與此同時，充電寶市場格局也因安全標準升級發生顯著變化。在電商平台上，符合3C認證的充電寶成為消費者選購的熱門商品。此前，部分暢銷款式一度出現缺貨現象。香港文匯報記者觀察到，部分品牌充電寶價格出現一定波動，如京東平台上一款品勝充電寶，價格從幾天前的人幣66元上漲至78元。不過，市場整體供應正在逐步恢復，近兩日斷貨現象已有所改善。

有評論認為，此次事件不僅是對羅馬仕科技的一次考驗，更是整個充電寶行業規範發展的重要契機。隨着消費者安全意識的提升和監管政策的完善，充電寶行業將朝着更加規範、安全的方向發展。

（特刊）

山東艦訪港 祖國給香港的「硬核浪漫」

洪明基 全國政協委員

7月3日，維多利亞港迎來了一場震撼人心的「國之重器」盛會，中國人民解放軍海軍航空母艦山東艦、055型導彈驅逐艦延江艦、054A型導彈護衛艦運城艦組成的編隊，攜多架艦載戰鬥機、直升機抵達香港，開啟為期五天的訪問。7月7日上午，山東艦母艦隊結束行程返航離開香港，香港特別行政區政府在昂船洲軍營碼頭舉行歡送儀式，大批市民和遊客分別湧到維港兩岸，登上玉桂山，熱烈揮舞國旗，為山東艦母艦隊送行。

這些承載着國家尖端科技，與強軍夢想的現代化艦艇，不僅是捍衛海疆的鋼鐵長城，更是中華民族偉大復興的實力見證。當鋼鐵巨艦劈波斬浪而來，宛如移動的國土巍然矗立，山東艦編隊抵港時，官兵特意在甲板上列隊組成「國家家好」的文字方陣向香港市民。一句樸素的祝福，瞬間點燃了香港市民的愛國熱情，道盡了血濃於水的家國情懷，更凝聚起全體中華兒女的共同心聲。在得知山東艦訪港盛況後，內地同胞紛紛致電表達嚮往之情，這份專屬香港的「硬核浪漫」，生動詮釋着祖國母親對香港的深情厚愛。

此次艦艇開放活動，以零門檻的姿態向公眾敞開懷抱，無需任何費用，參觀名額在開放預約後瞬間「秒空」，反響之熱烈遠超任何商業演出，充分彰顯香港市民對國家發展成就的熱切關注與強烈認同。我看到登上山東艦的白髮長者熱淚盈眶，青年學子激情澎湃，孩童眼中滿是憧憬時，老中青三代人交織的震撼與自豪，共同繪就了一幅愛國愛港的動人畫卷。

編隊來港期間，共有超過3萬名香港市民、青少年學生及各界愛國人士登艦參觀。這不僅是一次海軍力量的集中展示，更是一堂深入人心的愛國主義教育課。當鋼鐵戰艦與飄揚的五星紅旗交相輝映時，我們看到的不僅是國家軍事力量的跨越式發展，更見證了香港與祖國脈脈相連、同心同行的堅定步伐。

巍巍巨艦揚國威，拳拳赤子報國情，新時代的中國，正以不可阻擋的磅礴之勢邁向偉大復興！

